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VESTIBULAR DE 2022 
1.º DIA APLICAÇÃO: 

5/2/2022 

ITEM TIPO D 
 

Item 81 – Área: Geografia 
 

 

PADRÃO DE RESPOSTA DEFINITIVO 

 
I O envelhecimento populacional resultado do declínio da taxa de fecundidade . Para que uma população envelheça, é 

necessário ter-se maior população idosa, e para isso, o número de nascimentos precisa diminuir-se, configurando uma 

diminuição na taxa de fecundidade e o aumento da participação da população idosa na população total do país. 

II  O aumento dos custos com os sistemas de saúde; aumento de despesas e insolvência da previdência social; perda de 

população; escassez de mão de obra para o mercado de trabalho. 
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PADRÃO DE RESPOSTA DEFINITIVO 
 
Apreensão e desenvolvimento do tema: Desde que o candidato atenha-se ao tema proposto, não há de se falar em 
resposta errada (uma vez que o texto é essencialmente de relato e reflexão), devendo-se considerar, na avaliação, os 
aspectos a seguir. 
 
 
Estrutura textual: a estrutura textual analisa a organização das ideias em texto estruturado. 

 
Conceito 0 – Não possui estrutura. 
Conceito 1 – Identifica-se estrutura textual, embora com dificuldade. 
Conceito 2 – Identificam-se dois dos aspectos de organização textual, mas não o terceiro (p.ex., início e meio, mas 
não o fim). 
Conceito 3 – Possui estrutura. Identificam-se início, meio e fim. 
 
 
Adequação ao gênero textual relato pessoal - Nesse quesito será avaliado se o candidato se ateve ao gênero textual 
solicitado no comando: o texto deve falar da experiência do próprio candidato, com elementos narrativos, descritivos 
etc. 
 
Conceito 0 - O gênero textual não corresponde ao requerido no comando da prova. 
Conceito 1 -  No texto, predomina outro gênero textual, embora haja trecho de relato pessoal. 
Conceito 2 -  No texto, predomina o gênero relato pessoal. 
 
 
Coesão / Coerência: Nesse quesito, serão avaliados a organização dos sentidos, as relações de dependência entre as ideias 
expostas e o emprego dos mecanismos linguísticos de coesão textual, tais como tempos verbais, pronomes, conjunções 
etc., considerando-se a relação entre os argumentos e a imagem / o artigo do Código. 
 
Conceito 0: Não se identifica lógica / harmonia nas ideias apresentadas; não se identificam mecanismos de coesão ou 
esses mecanismos são sistematicamente  empregados de maneira incorreta (p. ex., ausência de progressão/concordância 
quanto ao emprego dos tempos/modos verbais, impossibilidade de retomada dos referentes dos pronomes). 
Conceito 1: Identifica-se estrutura textual, embora com dificuldade; há desvios sistemáticos quanto a um dos mecanismos 
de coesão (p.ex., erros quanto aos modos/tempos verbais), mas emprego correto de outros mecanismos (p.e., emprega 
corretamente os pronomes). 
Conceito 2:  Identificam-se dois dos aspectos de organização textual, mas não o terceiro (p.ex., início e meio, mas não o 
fim) / há problemas pontuais quanto ao encadeamento lógico das ideias; em geral, os mecanismos de coesão são 
adequadamente empregados, havendo alguns desvios. 
Conceito 3: Identificam-se início, meio e fim e as ideias são apresentadas de forma harmônica / lógica; os mecanismos 
de coesão são empregados corretamente (podendo haver desvio pontual). 
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